Lander und ihre Entwicklungsméglichkeiten
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Kompetenzen
Die Schiilerinnen und Schiiler

arbeiten heraus, was der Human Development Index ist
und wozu er dient,

verorten raumlich gering entwickelte Lander,

beschreiben Merkmale fiir unterschiedliche Entwicklungs-
stande.

Stundenskizze
Einstieg: Wann gilt ein Staat als reich, wann als arm?

Unterrichtsgesprach: S+S dufern sich spontan
Vorspann lesen

Erarbeitung 1: Der Human Development Index (HDI)

T1und T2 lesen, Aufg. 1 [6sen

Erarbeitung 2: Einteilung der Welt

T3 lesen
M2 und M3 auswerten, Aufg. 2 [6sen, TB erarbeiten

Erarbeitung 3: Merkmale des HDI
M1 auswerten, Aufg. 3 bearbeiten
Sicherung:

+

Aufg. 4 bearbeiten
TB in den Hefter tibernehmen

Loésung der Aufgaben

Der Human Development Index (HDI) ist eine Mafzahl, die
den Stand der menschlichen Entwicklung in einem Land an-
gibt. Diese Maf3zahl liegt zwischen 0 und 1. Dabei ist 1 der
hdchste Wert, den ein Land erreichen kann. Der HDI setzt
sich aus verschiedenen Merkmalen zusammen. Dazu gehé-
ren das Bruttonationaleinkommen (BNE), die soziale Ent-

wicklung, die medizinische Versorgung und das Schulwesen.

- a) Die meisten gering entwickelten Lander liegen in Afrika.

Auch in Asien gibt es einige Lander mit geringem Entwick-
lungsstand.

b) In den Staaten mit einem niedrigen Entwicklungsstand
betréagt die Lebenserwartung unter 60 Jahre. Je héher der
Entwicklungsstand in einem Land ist, desto hoher ist auch
die Lebenserwartung.

©) Individuelle Schiilerlésung, z.B.:

Industrieldnder: Norwegen, Australien, Schweiz, Nieder-
lande, USA (Lander aus M3 mit einem HDIz0,7)
Schwellenlander: Irak, Philippinen, Indien, Ghana, Bangla-
desch (Lander aus M3 mit einem HDI von 0,55 bis 0,699)
Entwicklungslander: Pakistan, Ruanda, Togo, Afghanistan,
Niger (Lander aus M3 mit einem HDI <0,55)

' In Deutschland und den USA ist die Lebenserwartung mit 81

92

und 79 Jahren &hnlich hoch, in Indien und Niger mit 66 und
58 Jahren erheblich niedriger. Dagegen ist die Kindersterb-
lichkeit in Deutschland und den USA mit 0,3 Prozent und
0,6 Prozent wesentlich niedriger als in Indien und Niger mit
4,4 Prozent und 6,3 Prozent. Fir die Gesundheitsvorsorge
steht in Deutschland je 271 Einwohner ein Arzt zur Verfi-
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gung, in den USA je 413 Einwohnern, in Indien je 1538 Ein-
wohnern und in Niger je 50000 Einwohnern. Diese Zahlen
bedeuten, dass, je niedriger der Entwicklungsstand eines
Landes ist, desto schlechter ist auch das Gesundheitswesen
entwickelt. Dies fiihrt zu einer geringeren Lebenserwartung
und hoherer Kindersterblichkeit.

In Deutschland und den USA liegt die Analphabetenquote
bei unter einem Prozent, in Indien bei 37 Prozent und in Ni-
ger bei 71 Prozent. Je niedriger folglich der Entwicklungs-
stand eines Landes ist, desto geringer ist der Bildungsstand
in der Bevélkerung.

Auch das BNE pro Kopf ist in den hoch entwickelten Landern
sehr hoch, in den niedrig entwickelten Landern sehr niedrig:
Deutschland 43049 US-$/Jahr, USA 52308 US-$/Jahr, Indien
5150 US-$/Jahr, Niger 843 US-$/Jahr. Ebenso ist der Anteil der
Internetbenutzer vom Entwicklungsstand abhéngig. In den
Industrielandern ist er sehr hoch. Je geringer das Land dage-
gen entwickelt ist, desto geringer ist dieser Anteil. Dieselbe
Aussage gilt auch beim Anteil der Stadtbevélkerung. Je ge-
ringer ein Land entwickelt ist, desto bedeutender ist die
Landwirtschaft fiir die Bevolkerung und desto hoher ist auch
der Anteil der Bevdlkerung, die auf dem Land lebt.
SchlieBlich ist in den Entwicklungslandern das Bevodlke-
rungswachstum erheblich héher als in den hoch entwickel-
ten Landern. Ein Grund hierfiir ist die wesentlich hdhere
Kinderzahl pro Frau in den Entwicklungslandern gegeniiber
den Industrielandern.

- Das Bruttonationaleinkommen (BNE) gibt ausschliellich
Auskunft tiber die Wirtschaftskraft des Landes. Um den
Stand der menschlichen Entwicklung beurteilen zu kénnen,
muss man z.B. auch die soziale Entwicklung, die medizini-
sche Versorgung und das Schulwesen beriicksichtigen.
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Arme Lander - reiche Lander

Der Entwicklungsstand eines Landes wird mit dem Hu-
man Development Index (HDI) gemessen. Diese Mafzahl
liegt zwischen 0 und 1. Sie setzt sich aus zahlreichen
Merkmalen zusammen, z.B.

= Bruttonationaleinkommen (BNE)

= Lebenserwartung

= medizinische Versorgung

= Schulwesen

drei Léandergruppen:

* Industrieldnder: HDI1=0,7

= Schwellenlander: HDI von 0,55 bis 0,699
= Entwicklungslander: HDI<0,55

Tipp

KV1: Staaten - unterschiedlich entwickelt

KV 2: Der Human Development Index
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